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Здійснюється спроба перiодизацiї творчостi Ф. Мендельсона та 
вивчення його раннього стилю на конкретному прикладi.
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Осуществленна попытка периодизации творчества Ф. Мендельсо-
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This article presents an attempt at periodization of F. Mendelssohn’s 
work and investigation his early style on a concrete example.
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Актуальнiсть означеної теми зумовлена недостатньою вивченiстю 
творчого спадку Ф. Мендельсона, зокрема питань, пов’язаних 
з  еволюцiєю його творчостi. Така наукова ситуацiя пояснюється 
специфiкою композиторської iндивідуальностi Ф. Мендельсона, що 
характеризується багатограннiстю, множиннiстю, навіть, на перший 
погляд, несумісністю проявiв. У  відомих «Піснях без слів» він роз-
роблює традиції Hausmusik у  дусі культури бідермайєру; в  хорових 
творах, переважно ораторіях Г. Ф. Генделя та Й. С. Баха; в симфоніях 
і концертних увертюрах заявляє про себе як прихильника інструмен-
тальної програмності, й таким чином стає одним з її творців; у струн-
них квартетах демонструє міцний спадкоємний зв’язок з віденськими 
класиками. Результати цих творчих спроб настільки різняться між со-
бою, що їх складно підвести під який-небудь «спільний знаменник». 
Невипадково в  українському музикознавстві дослідники зверталися 
до питання про єдність стилю композитора, його цілісності як худож-
нього феномену. Науковці, які сформулювали це питання, І.  Іванова 
й А. Мізитова, слушно зазначають, що означена властивість творчої 
особистості композитора зумовлює труднощі періодизації еволюцій-
ного процесу німецького романтика, оскільки всі його авторські «я» 
співіснують одночасно й цементуються прагненням Ф.  Мендельсона 
утримувати у  свідомості музичний Універсум [6, с. 3-6]. Погоджую-
чись з  подібними висновками, слід зазначити, що й з  позиції жанро-
вих переваг, і  з точки зору стильових ознак творчість композитора 
надає підстав для періодизації. Одним з  її критеріїв є ступінь за-
цікавленості Ф. Мендельсона камерним ансамблем на протязі його 
творчого життя. Охоплюючи одночасно майже всі жанри музичного 
мистецтва в роки навчання та професійного становлення, композитор 
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акцентує увагу на малих складах інструментального виконавства: 
скрипковій і  кларнетовій сонаті; струнних тріо, квартетах та октеті; 
фортепіанному квартеті; пише дванадцять симфоній для смичкових, 
які слугують супроводженням у  Подвійному концерті для скрипки 
та фортепіано. Незважаючи на яскравий спалах самобутності у  двох 
концертних увертюрах − «Сон літньої ночі», «Морська тиша і  щас-
ливе плавання», де Ф. Мендельсон проявляє себе як сміливий нова-
тор, перший, хто відкрив нові шляхи в історії симфонізму, 1820-і рр. 
загалом проходять під знаком самовизначення через міцний зв’язок 
з  традицією і  пошуки шляхів її можливого оновлення. Після 1929 р. 
та майже до кінця 1830-х рр. Ф. Мендельсон не звертається до сфери 
камерного ансамблю. Цей факт можна пояснити його активною прак-
тикою у  сфері саме романтичних інструментальних жанрів, до яких 
належать програмні симфонія й концертна увертюра, а  також різно-
манітні фортепіанні мініатюри. До цього ж десятиліття належать но-
ваторські фортепіанні концерти. Подальші роки відзначені повернен-
ням композитора до камерних ансамблів, створюючи такі шедеври, як 
Струнні квартети ор. 44 и ор. 80, Фортепіанні тріо ор. 49 і ор. 66, дві 
Віолончельні сонати ор. 45 і  ор. 58 і  та ін. Паралельно відбулося за-
глиблення в спадщину бароко, яке вже не можна пояснити опануван-
ням композиторського спадку минулого і  яке відображається у  ство-
ренні романтичної органної сонати [9].

Отже, до раннього періоду творчості Ф. Мендельсона належать 
1819 р. (початок професійних занять композицією) та 1820-1829 рр. 
Остання дата пов’язана з  двома подіями в  діяльності композитора, 
коли завдяки його старанням відбулося відродження бахівського 
Matthäus-Passion і  виник задум першої оригінальної масштабної ін-
струментальної концепції − «Реформаційної» симфонії. Творчості 
цього періоду притаманні таки стильові властивості, які виникли вна-
слідок набутого історією музики досвіду й формування власного став-
лення до нього з позицій нового, романтичного мистецтва, що перебу-
вало на стадії зародження. 

Мета статті − виявлення цього процесу в  його початку: першому 
закінченому твору великої форми − Сонаті для скрипки та фортепіано 
F-dur (1820).

Відповідно до концепції раннього композиторського стилю Н. Ту-
ровської, творчість Ф. Мендельсона належить до моцартівської мо-
делі. Характерними особливостями цієї моделі дослідниця вважає 
сприятливе оточення ранньої соціалізації, динамізм і високу продук-
тивність творчості, які зберігаються протягом усього життя компози-
тора. У ранньому професійному дебюті не тільки Ф. Мендельсона, а й 
Ф. Шопена, К. Вебера, Ф. Лiста, Е. Грiга, Ж. Бiзе, Б. Сметани, К. 
Сен-Санса, М. Глiнки, О. Скрябiна, С. Прокоф’єва дослідниця вбачає 
результат «оптимальної комбiнацiї високої спадковостi й сприятли-
вого культурного середовища». [11, с. 10]. Загальновідомо, що дім 



Культура України. Випуск 43. 2013

Мендельсонів у Берліні привертав увагу багатьох сучасних художни-
ків, музикантів, письменників, спілкування з якими створювало осо-
бливу творчу ауру, котра мала великий вплив на юного Ф. Мендель-
сона. Ла Мара відзначає захоплення хлопчика творчістю В.  А.  Мо-
царта і К. Вебера — класика и романтика, що свідчить про однакову 
зацікавленість юного композитора як сучасними тенденціями в  му-
зичному мистецтві, так і  загальновизнаними шедеврами минулого. 
Ф. Мендельсон здобув різнобічну освіту не тільки в галузі музичного 
мистецтва, а  й інших сферах знання й творчості. Його вчителями 
були професор німецької мови В. Л. Гейзе і  художник-пейзажист 
Й. Резель, котрі з ранніх років прищеплювали йому глибокий інтерес 
до літератури; він намагався малювати аквареллю й писати вірші. 
Багатогранність талантів Ф. Мендельсона досліджує М.  Веремйова. 
«Сім’я Мендельсонiв та друзi, − пише вона, − знали його як обда-
рованого поета та перекладача, блискучого письменника, чиї листи 
свідчили про розум, жвавiсть i  мудрiсть його натури» [3, с. 8]. До-
слідниця звертає увагу на близькість живопису та поезiї Ф. Мендель-
сона його музичної творчостi [3, с. 8]. Слід нагадати про неабиякий 
вплив на інтелект і художні смаки хлопчика великого Й.Гете, з яким 
Ф. Мендельсон був особисто знайомий. Можна припустити, що вели-
кого значення в  духовному становленні юного Ф.  Мендельсона на-
була поширена в Німеччині лютерівська концепція професії. К. Жа-
бинський зазначає, що протестантська етика «сприяла виявленню 
нових критеріїв соціальної значущості індивідуума». У  новій ієрар-
хії цінностей майже перше місце посідали професійна майстерність, 
високе служіння на обраному шляху, відмінна самоосвіта [4, с. 67]. 
Тому вирішальну роль у формуванні естетики майбутнього видатного 
романтика відіграв Карл Цельтер (1758-1832), друг славетного вей-
марця, представник другої берлінської пісенної школи, ініціатор ба-
гатьох починань у сфері хорового руху в Німеччині. Об’єднуючи, по-
дібно до Й.  Гете, класичні й сучасні естетичні елементи, К. Цельтер 
виховував юного Ф. Мендельсона в  дусі високого професіоналізму, 
відкритості до минулого, вміння зі справжньою романтичною свобо-
дою оперувати музичними прийомами, які склалися на той час. Ре-
зультати цього спілкування відбилися вже в перших закінчених тво-
рах композитора, зокрема в Сонаті для скрипки та фортепіано F-dur, 
написаній у 1820 р. Вона є не тільки взірцем ранньої творчості ком-
позитора, але й «живим» твором, що належить до репертуару сучас-
них виконавців, отже викликає не тільки історичну, але й художню 
зацікавленість.

У Сонаті для скрипки та фортепіано F-dur, незважаючи на юний 
вік, Ф. Мендельсон демонструє досвідченість в  опануванні сона-
тного циклу, сонатної форми, мистецтва розвитку музичного мате-
ріалу. Майже неможливо встановити конкретний взірець, який ви-
користовував композитор. Імовірно, в  цьому разі виявляється синтез 
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барочних і  класичних елементів у  поєднанні з  «передчуттям» роман-
тичних одкровень. Три частини Сонати об’єднані в  класичний цикл, 
де на першій позиції перебуває сонатне Аllеgro, на другій — Andante, 
на третій  — Presto фіналу. Ф. Мендельсон дотримується принципу 
ладової перемінності: крайні частини − у  F-dur, середня − у  f-moll. 
Аналогічна світлотінь притаманна й Andante, перша тема якого зву-
чить у  f-moll, друга − у  F-dur. У  такому рішенні циклу можна спо-
стерігати як наслідок сюїтних дублів епохи бароко, так і романтичну 
ладову подвійність, яка до цього часу вже була опанована його стар-
шим сучасником Ф. Шубертом. Така ж подвійність, яка характерна 
як для минулого, так і для сучасного, спостерігається в організації со-
натного Аllegro. Воно має одну тему, що подібно до творчості Й. Гай-
дна, але все пронизане наскрізним музичним зворотом, що зазнає як 
власне музичних, так і емоційно-образних змін. Г. Сахарова пише, що 
в  сонаті ХVII ст. була поширена варіаційність, яка трактувалась як 
«взаємозв’язок на відстані інтонаційно близьких мотивів». Для мети 
наших пошуків важливий висновок ученого, що цей принцип, хоч 
іншому контексті, виявляє себе в  епоху романтизму в  методі моноте-
матизму [10, с. 22-23]. Таким чином, досліджуючи нібито давно по-
долані музичним мистецтвом особливості сонатного формоутворення, 
Ф.  Мендельсон звертається до поступової тематизації музичних вер-
тикалі й горизонталі, що стане однією з основних тенденцій у музиці 
ХIХ ст. і  буде пов’язуватися з  неоднозначністю та множинністю по-
етичного світосприйняття. 

Повертаючись до сонатного Аllegro твору, що аналізується, за-
значимо активне використання сонатної форми варіаційності в  кон-
кретнішому розумінні цього поняття. Так, вихідний восьмитакт варі-
юється в  межах головної, зв’язуючої, побічно-заключної партій екс-
позиції, а  частково і  в розробці. Лише в  репризі сонатність, яка ро-
зуміється, згідно з  М. Арановським, як «переважна зміна», домінує 
над рівновагою статики й динаміки варіаційних принципів розвитку 
[2, с. 152]. З  барочним тематизмом здебільшого пов’язане заключне 
Presto, яке являє собою своєрідний «колаж» різних за рисунком типів 
руху, об’єднаних незмінною пульсацією восьмих. Їх постійна зміна 
становить основу вже з  першого восьмитакту головної партії. У  пер-
шому і  другому тактах переважає лінійність, у  третьому − графіка 
кола, далі виникають різні варіанти репетицій. Вільне оперування 
різноманітними типами руху спостерігається і  далі, що пов’язані зі 
сферою композиторської гри. У цьому разі знову виникають паралелі 
як з  барочними формулами руху, так і  з романтичним зануренням, 
як зазначає К. Зенкін, у  «зовнішню стихію» [5, с. 10]. При цьому 
Ф.  Мендельсон дотримує достатньо чіткої членистості форми, близь-
кої до сонатної. Виокремлюються традиційні три розділи цієї струк-
тури  − головна, зв’язуюча і  побічно-заключна партії в  експозиції та 
репризі. Розвиток у розробковому розділі підпорядковується активній 
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гармонічній роботі, тональні центри зміщуються в G-dur, c-moll, Des-
dur, es-moll, використовуються звороти зі зменшеним септакордом. 
Чіткий гармонічний план, система кадансів рельєфно розчленовують 
форму, впорядковуючи її за класичним зразком. Водночас потік ости-
натного руху восьмими дозволяє говорити як про токату, так і  про 
художній етюд. У  фіналі також досягає апогею концертне змагання 
партнерів, де кожний з них демонструє віртуозну майстерність і мис-
тецтво володіння ансамблевим діалогом. Успадкована з минулого пое-
тика скрипково-фортепіанної Сонати органічно вписується в сучасний 
Ф. Мендельсону інструментальний контекст, один з  найважливіших 
смислових акцентів якого полягає у  виявленні виконавського артис-
тизму. 

Якщо в  крайніх частинах мендельсонівського oпусу переважає 
в  стильовому плані музична традиція, то Andante ілюструє інший, 
власне романтичний модус минулого  — як згадка про нього, навіяна 
ностальгійною інтонацією. Ф. Мендельсон звертається до жанру ме-
нуету, перетворюючи його в глибоко інтимне ліричне висловлювання. 
Цей танок незмінно асоціюється з  культурним спадком ХVIII ст. Не-
випадково особливої уваги його осмислення набуло в книзі Л. Кирил-
ліної «Класичний стиль у  музиці ХVIII − початку ХIХ століття» [7]. 
Однією з  причин перетворення менуету на «короля танців і  танок ко-
ролів» дослідниця вважає семантику тридольності (сакральне число 
три), плавність, заокругленість, легкість тридольного метру й природ-
ність, з якою менует вбирав у себе «й урочистість сарабанди, і величну 
грацію чакони, і витончену рухомість пасп’є або куранти, а потім і ча-
рівне кружляння лендлера» [7, с. 101-102]. Про багатогранність мену-
ету пише також Н. Арнонкур, згідно з  твердженням якого «в інстру-
ментальному менуеті останніх десятиліть ХVIII ст. майже чарівним 
чином поєднувались усі тридольні танцювальні форми − від жиги до 
сарабанди і народних танців» [1, с. 143]. Розрізняючи менуети за тем-
повим показником, відомий диригент стверджує, що швидкі танці пе-
реростають у скерцо ХIХ ст., а повільні − у вальс [1, с. 143]. Іншу кла-
сифікацію менуету пропонує Л. Кирилліна в означеному дослідженні. 
Вона розрізнює за семантичною ознакою такі типи: придворний арис-
тократичний, галантний, пасторальний, сільський або простонарод-
ний менуети [7, с. 103]. З  точки зору різних топосів музикознавець 
виокремлює драматичний менует, менует-скерцо, ідеалізований, риту-
альний [7, с. 104-108]. Означені характеристики дозволяють спостері-
гати в  Andante другої частини Скрипкової сонати F-dur Ф. Мендель-
сона деякий узагальнений образ менуету ХVIII ст., перетворений зі 
швидкої частини сонатно-симфонічного циклу в повільну. 

Варто зазначити, що заміна менуетом повільної частини трапля-
ється у Фортепіанній сонаті Л. Бетховена ор. 31 № 3, де він іде після 
Scherzo. Однак у  віденського класика темп середній (Moderato), за-
гальний рух відзначається ознаками галантної граціозності (ремарка 
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grazioso), розмір 3/4, форма − складна тричастинна з  тріо. Таким 
чином, ця частина, яка, до речі, має жанрове визначення Minuetto, є 
«дублем» гравої семантики разом зі Scherzo. Ознак повільної частини 
циклу менует набуває в  Скрипковій сонаті ор. 30 № 3 Л. Бетховена. 
У цьому разі композитор не подає жанрового найменування, але пише 
ремарку Tempo di Minuetto ma molto moderato e grazioso. Про те, що 
ця частина тлумачиться автором як медитативна, свідчать її розви-
нута форма, значні масштаби, різномаїття фактурних прийомів ви-
кладення тематичного матеріалу. Зважаючи на те, що юний Ф. Мен-
дельсон активно вивчав творчість Л. Бетховена, можна припустити, 
що у  використанні руху менуету в  Andante Скрипкової сонати F-dur 
він основувався на досвіді перевтілення менуету на ліричну п’єсу. 
Проте художній світ мендельсонівської музики разюче відрізняється 
від бетховенського. У русі теми на 3/8, її членуванні по два такти та-
ким чином, що виникає враження 6/8, чітко простежуються ознаки 
сициліани − ще однієї особливості музики ХVIII ст., часто пов’язаної 
з настроєм глибокого смутку, меланхолії та майже драматизму. Це до-
зволяє трактувати Andante Скрипкової сонати як своєрідну «носталь-
гійну пісню» за менуетом як носієм минулого, внаслідок чого вини-
кає його романтизація. Композитор відмовляється від типової форми 
з тріо і створює складне організоване ціле, в якому містяться подвійні 
варіації, що модулюють у складну тричастинну форму з розвиваючою 
серединою. Перша тема народжується наче нізвідки і в перших чоти-
рьох тактах проводиться скрипкою майже без супроводу фортепіано. 
Однак у  зоні кадансу, а  потім у  другій і  третій частинах музика ніби 
постійно «нарощує плоть». У партії фортепіано виникає хроматичний 
низхідний контрапункт, який нагадує про старовинне lamento; потім 
інструменти вступають у діалог реплік, визначаючи початок зони імі-
тацій. У  мажорній темі мелодична ініціатива переходить до клавіш-
ного інструмента, а  скрипка веде просту пісенно-танцювальну тему. 
Особливої інтенсивності інструментальний діалог досягає в  середній 
частині, розроблений гармонічний план якої і  панування одноліній-
них рухів у  сполученні з  імітацією ядра першої теми насичують ви-
хідний образ внутрішньою динамікою, але позбавляють його медита-
тивності. Повернення першої теми в репризі звучить як нагадування, 
а вільна імпровізація в невеликій коді з «органними» багатозвучними 
акордами викликає ефект віддалення. Примітна ремарка в  останніх 
тактах Andante: smorzando − тобто затихаючи, завмираючи. Не менш 
суттєво, що тоніка f-moll подана в  мелодичному положенні терції, 
створюючи враження недомовленості. Значне зменшення першого 
розділу музичної форми в  репризі, перевтілення останньої в  ремі-
нісценцію характерні для композиції, як раннього, так і  зрілого ро-
мантизму, що часто відбувається у  творах Ф. Шопена, а  в самого Ф. 
Мендельсона це простежується, наприклад, у  сонатному Allegro «Ре-
формаційної симфонії», де реприза суттєво переосмислена порівняно 
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з  експозицією. Драматургія «неповернення» може бути пов’язана 
з  логікою розгортання подій у  баладі − жанрі, що має важливе зна-
чення для музичного мистецтва романтичної епохи. Щодо ефекту 
смислових «трьох крапок», який виявляється в  Andante мендельсо-
нівської Сонати, то вони, безумовно, відповідають типовим для озна-
ченої культури мотивам суму й безкінечності. Показово, що у  Фор-
тепіанній сонаті E-dur (1826) юний композитор знаходить для вира-
ження означених станів особливу тему, що пронизує весь цикл.

Отже, майже кожний елемент музичної мови й композиції, що за-
позичується з минулого (віденська класика і бароко), композитор пе-
реосмислює відповідно до сучасних естетичних і  музичних уявлень. 
Однак, якщо в період досягнення зрілості стилю спадок минулого мав 
місце у  творчості Ф. Мендельсона, як одна зі складових єдиної на-
ціональної культури разом із романтизмом, то в  ранній Сонаті його 
музична свідомість ще міцно поєднана з традицією, яку він опановує 
для набуття необхідного професійного досвіду, школу майстерності. 
Дотримуючи правил композиції, він намагається сказати своє слово 
в мистецтві − слово, яке натхнене романтичними настроями епохи.

Отже, досвід періодизації творчої еволюції Ф. Мендельсона і  по-
шуку константних ознак його композиторського стилю потребують 
подальшої розробки на ширшому музичному матеріалі та глибших 
науково-методологічних засадах.
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